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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru murów z materiałów drobnowymiarowych związanych z wykonaniem modernizacji 
pomieszczeń w budynku gminnym przy ul. Gimnazjalnej 2 w Nakle nad Notecią. 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i 

zawarcia umowy na wykonanie robót zawartych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie murów zewnętrznych i wewnętrznych obiektu tzn.: 

- zamurowania otworu drzwiowego, 

- przemurowania uszkodzonej ścianki podjazdu dla niepełnosprawnych; 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami, wytycznymi i 

określeniami podanymi w ST - Wymagania ogólne. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, SST i poleceniami Inspektora. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST - 
Wymagania ogólne. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Woda 
Do przygotowania zaprawy stosować można każdą wodę zdatną do picia z rzeki lub jeziora. 
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód zawierających 

tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

2.2. Cegła budowlana pełna  
- Wymiary: l = 250 mm, s = 120 mm, h = 65mm. 
- Masa 4,0  4,5 kg. 
- Dopuszczalna ilość cegieł połówkowych, pękniętych do 10% ilości cegieł badanych. 
- Nasiąkliwość nie powinna być większa od 16%. 
- Wytrzymałość na ściskanie 15 MPa. 
- Odporność na działanie mrozu po 25 cyklach zamarzania do – 15oC i odmrażania – brak 

uszkodzeń po badaniu. 
- Odporność na uderzenia powinna być taka, aby cegła upuszczona z wysokości 1,5m na inne 

cegły nie rozpadła się na kawałki, może natomiast wystąpić wyszczerbienie lub jej 
pęknięcie. Ilość cegieł nie spełniających powyższego wymagania nie powinna być większa 
niż: 

• 2 na 15 sprawdzonych cegieł; 

• 3 na 25 sprawdzonych cegieł; 

• 5 na 40 sprawdzonych cegieł. 

2.3. Bloczki z betonu komórkowego  
- Wymiary: 59 x 24 x 24 cm, 59 x 24 x 12 cm. 
- Odmiany: 06 w zależności od ciężaru objętościowego i wytrzymałości na ściskanie. 

- Beton komórkowy do produkcji bloczków wg PN – 66 / B – 06259. 

- Bloczki należy chronić przed zawilgoceniem. 

2.4. Zaprawa cementowa i cementowo-wapienna 
Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w projekcie. 
Orientacyjny stosunek objętościowy składników zaprawy dla marki 5:  

- cement: ciasto wapienne: piasek = 1 : 0,3 : 4/ 1 : 0,5 : 4,5 
- cement: wapienne hydratyzowane: piasek = 1 : 0,3 : 4/ 1 : 0,5 : 4,5 
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Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie.Zaprawę należy 

przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 
3 godzin. Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. Do zapraw 

cementowo-wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 
25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili 

zużycia zaprawy nie będzie niższa niż+5°C. 

Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno suchogaszone lub gaszone w postaci 
ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć jednolitą i 

jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych. 
Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki 

zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 

2.5.  Zaprawa systemowa do bloczków z betonu komórkowego 
W projekcie przewidziano murowanie ścianek z bloczków na systemowe, specjalistyczne, gotowe 
zaprawy do wykonywania cienkich spoin. Średnia wytrzymałość zaprawy po 28 dniach o wartości 

10MPa. Zaprawa dostarczana jest w papierowych workach w postaci gotowej suchej mieszanki, do 

przygotowania zaprawy na budowie poprzez wymieszania z określoną w instrukcji ilością wody. 

3. SPRZĘT 
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu. 

4. TRANSPORT 
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Podczas transportu materiałów i elementów konstrukcji powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami lub utratą stateczności  

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Zalecenia ogólne. 
a) Mury należy wykonywać warstwami, z zachowaniem prawidłowego wiązania i grubości spoin 

do pionu i sznura, z zachowaniem zgodności z rysunkiem co do odsadzek, wyskoków i 
otworów. 

b) Mury należy wznosić możliwie równomiernie na całej ich długości. W miejscu połączenia 
murów wykonanych niejednorodnie należy stosować strzępia zazębione końcowe. 

c) Elementy układne na zaprawie powinny być czyste i wolne od kurzu. Przy murowaniu cegłą 

suchą, zwłaszcza w okresie letnim, należy cegły przed ułożeniem w murze polewać lub 
moczyć w wodzie. 

d) Wnęki i bruzdy instalacyjne należy wykonywać jednocześnie ze wznoszeniem murów. 
e) Mury grubości mniejszej niż 1 cegła mogą być wykonywane przy temperaturze powyżej 0°C. 

f) W przypadku przerwania robót na okres zimowy lub z innych przyczyn, wierzchnie warstwy 
murów powinny być zabezpieczone przed szkodliwym działaniem czynników atmosferycznych 

(np. przez przykrycie folią lub papą). Przy wznawianiu robót po dłuższej przerwie należy 

sprawdzić stan techniczny murów, łącznie ze zdjęciem wierzchniej warstwy cegieł i 
uszkodzonej zaprawy. 

g) Wykonawca winien uwzględnić wymagania akustyczne dla każdej ze ścian w danym 
przypadku. Roboty murarskie winny być wykonane tak (szczególnie w zakresie połączeń z 

innymi ścianami, przejść instalacyjnych itp.), aby spełnić te wymagania. 

h) Wykonawca winien zapoznać się z wytycznymi ochrony przeciwpożarowej razem ze 
schematem podziału na strefy pożarowe. Roboty murarskie winny być wykonane tak 

(szczególnie w zakresie połączeń z innymi ścianami, przejść instalacyjnych itp.), aby spełnić 
wymagania w zakresie odporności ogniowej. 

i) W przypadku, gdy ściana murowana styka się ze ścianą żelbetową w miejscach styku należy 
wykonać przewiązanie prętami ze stali ocynkowanej, o śr. 6mm; Pręty wklejać w otwory o 

głębokości 15cm, wiercone w ścianie żelbetowej; w każdym pionie po jednym pręcie co około 

50.0 cm (odległość dostosować do odległości między spoinami poziomymi). 
j) Duże otwory, o średnicy powyżej 150 mm, należy wykonywać w trakcie wykonywania robót 

murowych. 
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k) Przebicia, o średnicy nie przekraczającej 150 mm, winny być wycięte, obrobione i 

zabezpieczone ogniowo przez Wykonawcę danej roboty instalacyjnej. 

5.2 Mury z bloczków z betonu komórkowego 
a) W przypadku systemowych bloczków z betonu komórkowego właściwe ułożenie pierwszej 

warstwy jest bardzo istotne. Należy to wykonać w taki sposób, aby zniwelować wszelkie 

nierówności podłoża i otrzymać idealnie równą i wypoziomowaną górną powierzchnię 
warstwy. Pozwoli to na wykorzystanie wszystkich zalet systemu pióro - wpust w następnych 

warstwach ściany; umożliwi zwłaszcza zastosowanie cienkiej spoiny o grubości nie 
przekraczającej 2 mm. 

b) Pierwszą warstwę bloczków układa się na tradycyjnej zaprawie cementowej, w której 

stosunek cementu do piasku wynosi 1:3. 
c) W celu uzyskania żądanej dokładności konieczne jest poziomowanie na bieżąco każdego 

bloczka. Można też posłużyć się tzw. metodą układania "pod sznurek". Do układania kolejnych 
warstw muru można przystąpić po związaniu zaprawy cementowej, czyli po ok. 1-2 godzinach 

od ułożenia pierwszej warstwy. Kolejne warstwy systemowych bloczków murujemy na 

zaprawę do cienkich spoin (zwaną popularnie "klejową"). System pióro-wpust umożliwia 
układanie zaprawy tylko w spoinie poziomej. 

d) Przed przystąpieniem do murowania trzeba przygotować zaprawę klejową. W tym celu 
zawartość worka wsypujemy do pojemnika z wodą, w proporcjach podanych na opakowaniu i 

dokładnie mieszamy przy pomocy zamontowanego do wiertarki wolnoobrotowej mieszadła. 

Do tak przygotowanej zaprawy nie wolno już dodawać wody ani dosypywać mieszanki. Jeśli 
zaprawa zgęstnieje można ją jedynie ponownie wymieszać. 

e) Układanie kolejnych warstw przebiega wg następującego schematu: 
- nałożenie i rozprowadzenie zaprawy przy użyciu specjalnego dozownika na długości 

ok. 2m, 
- układanie bloczków, 

- dociskanie każdego bloczka poprzez uderzanie gumowym młotkiem. 

f) W ściankach działowych co drugą warstwę bloczków należy zakotwić do ściany nośnej przy 
użyciu specjalnych łączników ze stali nierdzewnej. 

g) Jeżeli w trakcie murowania występuje konieczność docięcia bloków do odpowiedniego 
wymiaru, można to wykonać na kilka sposobów: 

- za pomocą szerokiego przecinaka i młotka, 

- za pomocą piły tarczowej do kamienia, 
- za pomocą gilotyny. 

h) W miejscach, gdzie bloki nie łączą się na pióro-wpust, np. tam gdzie wmurowujemy docięty 
blok, należy wykonać spoinę pionową z zaprawy cienkowarstwowej. 

i) Należy zwrócić szczególną uwagę na dokładne wypoziomowanie poszczególnych warstw, 
zachowanie stałej szerokości spoin pionowych i poziomych, pokrywanie się spoin pionowych w 

odpowiednich warstwach oraz staranne wypełnienie i wyoblenie widocznych spoin. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Sprawdzenie wstępne jakości cegieł, pustaków z betonu komórkowego należy przeprowadzać 

bezpośrednio po dostawie materiału na budowę na podstawie oględzin wizualnych oraz innych 

dokumentów stwierdzających zgodność cech użytych materiałów z wymaganiami dokumentacji 
technicznej oraz z odnośnymi normami.  

Sprawdzenie jakości materiałów stosowanych do zapraw, betonu oraz ustalić wymagane receptury 
laboratoryjne (dopuszcza się sprawdzenie konsystencji zaprawy np. wg stożka pomiarowego).   

Sprawdzenie efektu ostatecznego – kontrola największych odchyłek wymiarów murów. 
Kontrola jakości przeprowadzona zgodnie z warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót 

Budowlano Montażowych  Tom I, część 2, rozdział 9. 

Wykonane prace musza spełniać wymogi postawione w normie PN-68/B-10024 Roboty murowe. Mury 
z drobnowymiarowych elementów autoklawizowanych betonów komórkowych. Wymagania i badania 

przy odbiorze. 
Roboty podlegają odbiorowi. 

6.1. Tolerancje dla ścian murowanych 
a) grubość spoin poziomych 10 mm ± 2 mm 

b) grubość spoin pionowych 10 mm ± 6 mm 
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c) szerokość ściany -6 mm do +12 mm 

d) wysokość ściany -6 mm do +12 mm 
e) odchylenie od pionu ±6 mm na 3 m ±10 mm na 6 m max ±12 mm 

f) odchylenie od linii prostej (wybrzuszenie) max 5 mm i nie więcej niż 20 mm na 10 m 

7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiarową jest m2 muru o odpowiedniej grubości 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Wszystkie roboty objęte w SST-B.05 podlegają zasadom ujętym w ST - Wymagania ogólne oraz 

zasadom podanym powyżej. 

Sprawdzeniu podlegają: 
- wykonanie wszystkich przewidzianych robót 

- zgodność z odchyłkami określonymi w punkcie 6.1. 

9. PŁATNOŚCI 
Ogólne zasady dotyczące podstaw płatności podano w ST „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

Płaci się za roboty wykonane w jednostkach podanych w p. 7. 
Cena jednostkowa obejmuje: 

- dostarczenie materiałów i sprzętu na stanowiska pracy, 
- wykonanie ścian, naroży, przewodów dymowych i wentylacyjnych, 

- uporządkowanie i oczyszczenie stanowiska pracy z resztek materiałów. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
PN-B-12003:1975 Cegły pełne i bloki drążone wapienno-piaskowe. 

PN-EN 771-4: 2004 „Wymagania dotyczące elementów murowych. Część 4: Elementy murowe z 
autoklawizowanego betonu komórkowego” 

PN-EN 998-2:2004 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 2: Zaprawa murarska 

PN-EN 846-2:2002 Metody badań wyrobów dodatkowych do wznoszenia murów Część 2: Określenie 
nośności na wyrywanie z zaprawy prefabrykowanego zbrojenia do spoin wspornych. 

PN-EN 1015-17:2002 Metody badań zapraw do murów Część 17: Określenie zawartości chlorków 
rozpuszczalnych w wodzie w świeżych zaprawach. 

PN-EN 1015-6:2000 Metody badań zapraw do murów. Określenie gęstości objętościowej świeżej 
zaprawy. 

PN-EN 1015-2:2000 Metody badań zapraw do murów. Pobieranie i przygotowanie próbek zapraw do 

badań. 
PN-EN 1015-9:2001 Metody badań zapraw do murów Część 9: Określenie czasu zachowania 

właściwości roboczych i czasu korekty świeżej zaprawy. 
PN-EN 1015-12:2002 Metody badań zapraw do murów Część 12: Określenie przyczepności do podłoża 

stwardniałych zapraw na obrzutkę i do tynkowania. 

PN-EN 1015-1:2000 Metody badań zapraw do murów. Określenie rozkładu wielkości ziarn (metodą 
analizy sitowej). 

PN-EN 1015-19:2000 Metody badań zapraw do murów. Określenie współczynnika przenoszenia pary 
wodnej w stwardniałych zaprawach na obrzutkę i do tynkowania. 

PN-EN 1015-11:2001 Metody badań zapraw do murów Część 11: Określenie wytrzymałości na 
zginanie i ściskanie stwardniałej zaprawy. 

PN-EN 1015-4:2000 Metody badań zapraw do murów. Określenie konsystencji świeżej zaprawy (za 

pomocą penetrometru). 
PN-EN 1015-21:2003 Metody badań zapraw do murów Część 21: Określenie odpowiedniości 

jednowarstwowych zapraw na obrzutkę do podłoży. 
PN-EN 480-13:2004 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu Metody badań Część 13: Wzorcowa 

zaprawa do murów przeznaczona do badania domieszek do zapraw. 

PN-EN 1015-18:2003 Metody badań zapraw do murów Część 18: Określenie współczynnika absorpcji 
wody spowodowanej podciąganiem kapilarnym stwardniałej zaprawy. 

PN-EN 1015-7:2000 Metody badań zapraw do murów. Określenie zawartości powietrza w świeżej 
zaprawie. 
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PN-EN 1015-10:2001 Metody badań zapraw do murów Część 10: Określenie gęstości wysuszonej 

stwardniałej zaprawy 
PN-EN 998-2:2004 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 2: Zaprawa murarska. 

PN-EN 1015-3:2000 Metody badań zapraw do murów. Określenie konsystencji świeżej zaprawy (za 
pomocą stolika rozpływu). 

PN-EN 934-3:2004 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu Część 3: Domieszki do zapraw do murów 

Definicje, wymagania, zgodność, oznakowanie i etykietowanie. 


